Gentili Soci,
sperando di fare cosa gradita si informa che è stato pubblicato sul sito del Ministero delle Politiche Agricole, il Decreto ministeriale relativo all’attuazione della nuova misura “Stoccaggio privato dei vini di qualità”.
Di seguito, i principali elementi del provvedimento (c.d. “Stoccaggio bis”):
· lo stanziamento di 10 milioni di euro per lo stoccaggio di vini di qualità;
· l’importo stanziato è destinato allo stoccaggio privato di vini sfusi e/o imbottigliati DOCG e DOC certificati o atti a divenire tali alla data di pubblicazione del presente decreto sul sito istituzionale del Ministero e  IGT, risultanti dal Registro telematico alla medesima data di pubblicazione,  detenuti in impianti ubicati nel territorio nazionale;
· il quantitativo di vino, che può essere oggetto della domanda, non può essere inferiore a 100 ettolitri e superiore a 4.000 ettolitri;
· l’importo dell’aiuto è determinato in 0,060 euro/hl/giorno per i vini a DOCG e DOC e 0,040 euro/hl/giorno per i vini a IGT;
· il periodo di stoccaggio è fissato in 6 mesi;
· le domande dovranno essere presentate, per ogni stabilimento, tramite il portale SIAN, secondo termini e modalità stabiliti con circolare AGEA;
· AGEA pubblicherà sul proprio sito istituzionale l’elenco delle domande ammissibili ed il relativo contributo calcolato sulla base delle risorse disponibili, procedendo ad una riduzione proporzionale di volumi ammessi allo stoccaggio se il contributo erogabile supera l’importo complessivo ammissibile in virtù delle risorse finanziarie disponibili;
· entro 5 giorni dalla pubblicazione dell’elenco, i produttori ammessi alla misura, che non intendono accettare la eventuale riduzione apportata, dovranno comunicare il loro rifiuto. La mancata comunicazione entro i termini stabiliti equivale ad una tacita accettazione del contributo ammesso;
· l’inizio del periodo di stoccaggio decorre dalla data di perfezionamento della domanda;
· l’aiuto sarà erogato da AGEA al termine del periodo di stoccaggio. Se è richiesto il pagamento in forma anticipata, il produttore dovrà presentare ad AGEA, una polizza fideiussoria pari al 110% dell’aiuto richiesto;
· i controlli sulla misura saranno svolti da AGECONTROL S.p.A che si avvarrà delle informazioni fornite da AGEA relativamente all’elenco dei produttori beneficiari del contributo, ai quantitativi di vino oggetto di stoccaggio e ai relativi vasi vinari e/o ubicazione delle bottiglie e ad ogni altro elemento utile ai fini dei relativi controlli.
Tenuto conto dell’imminente chiusura della misura dello stoccaggio 2020 (avviato a fine dicembre 2020, il periodo di stoccaggio si concluderà entro giugno 2021), il Ministero ha informato che nei prossimi giorni saranno avviate le operazioni di controllo da parte di Agea.
cordiali saluti,
Nazareno Vicenzi
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